1. Dans Pextrait suivant, vous reléverez les formes verbales et les classerez selon leur

mode.

MODES FERSONMNELS ET TEMPORELS

L'indicatif est un mode personined (il admet la distinction des personnes grammaticales) et

temparel (il porte en lui I'indication temporelle). Dans Mextrait proposé, on brouse :

1. Temips simples

— Des verbes & 'imparfait - méiot [3* personne du singulier), croyeis (1% personne du
simgulier].

— Des werbes au passé simple : souffie, sowpiro, grogno, rétorgua, ardanng [3® personine
diu simigulier], arnétdmes [1* personne du plurkel).

—  Des werbes au conditiormel] présent : § seraif (impersonnel].

—  Des werbes au présent :  fout {unipersonnel).

—  Des werbses aw fubur ; rq‘d.rl-u'mnl:ll'nzm:nnc du pluriel).

1. Temps composés
—  Des verbes au passé compaosé :semmﬁgu:':ﬂl"p:rsunn: du pluriel).
—  Des verbes au plus-que-parfait = owaels dit [1* personne du singulier], ftoit demeurde [a*

peersonne du singulier]

L'impératif admet particllement la distinction des personnes grammaticabes mais ne porte pas
vraiment en ki d'indication temporelle, en dépit de Fimpératif dit possé, gui exprime en fait
I'azpect accompli. Comme le subjonctif, imité lui aussi en formes temporelles, fimpératif.
eszentiellement tourné wers be futur, ne permet pas vraiment de distinguer les épogues passé,
présent ef futwr.

—  Impératif : taiser-woeus (2° personne du pluriel), Alans {1° personne du pluriel).

— Subjonctif présent : sorblans {1* personne du pluriel].

MODES MON PERSONMELS, NON TEMPORELS

L'infirit# et le partidpe, gu'on pewt considérer comme des formes nominales du verbe, sont

des modes impersonnels et atemporels qui n'admettent pas la distinttion des personnes
grammaticales et ne portent pas en eux d'indication temporelie.

—  Farticipe présent : nedoubiont,

—  Farticipe passé - piongés (emplai adjectial].
—  Infinitif : powrswivre, woir, étinceler, vopager, posser.
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2. Dans les phrases ci-dessous, vous identifierez les temps du subjonctif et justifierez leur

emploi.

1. «—Que vouliez-vous qu’il fit contre trois 7 / — Qu’il mourut » (Corneille, Horace).

« Les deux verbes sont conjugués & Nimpartalt du subjonctit (27 personne du snguber)
Trés emaoloyé dans la langue classigue, ce temips n"aopartent plus & k ngue courants
d'awourd'ful, towt comme le plus-que-parfait du méme mode, en raison de k difficulite de
= marphologie. || ne se remncontre plus en francais moderne que dans un lngage

rechierché ou Bttéraire. ki, e subjonctf est abligataire dans ure propositon subardann ée
complément d'un verbe exprimant une vwolonté ; selon la corcordance des temps dassiogue

le werbe orincioal étant au oassé. celui de la subordoninées Fest ézalement

2. Je crains que les éleves ne trouvent ce texte trop difficile.

- Bpries be werbe crofndre, le subjonctif (présent, en l'ocurrence) est obligatoire dans k2

complétive 00D

3. Que le diable 'emporte !

= Le subjonchf présent s'impose dans une phrase indépendante exprimant wun soubait

[plus prédsément, id, une malédiction)

4. Vasco de Gama est le premier Européen qui soit arrivé aux Indes par voie maritime.

- L"adjectif ardinal premier impligee une restriction oui motive Femplol du subjonctf dans

la redatree, Le subjonctf passé exprime |'ambéricnite.

5. Inscrivez-vous aux examens avant que les délais soient dépassés.
- Le subjonctif [présent passif] est obligatoire dans cette orconstancelle de temps

imtroduite par la locution eeant gue.

3. Vous conjuguerez le verbe venir au passé simple de ’indicatif et 4 imparfait du
subjonctif.

Wenir au passé simple de |Tindi catif
jivinis

tu wins

il wing

naows vinmes

wous virbes

ils vimrent

Venir & I"imparfait du subjonctif
QuE j& wirsss

gue kU wirsses

gu'il wint

que rows vinssions

que vous virssies

gu'ils vinzsert
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4. Dans les phrases suivantes, précisez les modes, temps et valeurs d’emploi des verbes en
gras.

1. Un épigramme est un petit paéme satirigue.
+ Dars wne définition, 'usage du présent permanent [indicatif] sTmpese.
X, Priére de ne pas fumer dans bes locaus de la faculté d éducation.
+ Il 5" 2t d'une interdiction, exprimés id par un infinitif 3 valeur injonctive
1. e rentre du travail & linstant.
v L présent de Uindicatif a id ume valeur de passé récent comme le signale la locwutian

temporele & Finstont

4. 5i|'awals de I'argent, je ferals le four du monde.

+ Dans un sysbéme conditionnel, 'imparfait emplové dans la subordonnée (o %6 ["avais =)
imtroduite par si, &n corrélation avec ke conditicnnesl présent de ks prindpale e e ferais =)
eaprime un fait possible ouw impossible selon ks cas, sibué dans "avenir ow le préssnt, gu

conditionne la réalisation du procks prindgal.

5. Le soir tombait quand tout a coup on frappa a la porte.

Imparfait de I'indicatif a valeur d'arriére plan par rapport au passé simple de l'indicatif valeur
ponctuelle dans le passé.

5. Dans les phrases suivantes, accordez les participes passés et justifiez leur
orthographe.

a. M¢lanie s'est (cognée) contre le mur. Pro. Reflechi. Accord avec le sujet du verbe. (*Elle a cogne elle-

méme)
b. La compagnie les a (contactes) individuellement et s'est (excusee). Accord avec le cod « les» place
avant le verbe + Pro.réfléchi, accord avec le sujet du verbe. (*Elle a excuse elle-méme).
c. Ils se sont (dit) des insultes que je n'ai pas (comprises). (* chacun a dit une insulte a l'autre . cod -
insulte : placé apres donc pas d'accord) + « Je n'ai pas compris les insultes - que pronom relatif
COD place avant le verbe : accord)
d. Elles se sont (coup€) une tranche de pain. (*Chacune a coupe une tranche pain - COD place apres le
verbe : pas d'accord).
¢. Ils se sont (battus) et se sont (donn€) des coups dangereux. (*Maxime a battu Hugo et Hugo a battu
Maxime : accord du pp avec le sujet + *Maxime a donné des coups dangereux a Hugo : dans ce cas le cod est
placé apres le verbe : pas d'accord).

f. Cette villa a ét€ (vendue) plus d'un million d'euro ! Forme passive accord du p.p. avec le sujet.

6. Types et formes de phrase .

1. Le petit fox terrier attaque le tapis persan.
— A quelle forme est cette phrase ? Forme affirmative.
— De quel type reléve cette phrase ? Type déclaratif.
— Récrivez la phrase a la forme passive. Le tapis persan est attaqué par le petit fox terrier.
— Récrivez la phrase au type injonctif. Petit fox terrier, attaque le tapis persan.
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2. Les oiseaux migrateurs partent pour les pays chauds.
— Récrivez cette phrase au type interrogatif (interrogation totale).
— Les oiseaux migrateurs partent-ils pour les pays chauds ? ou Est-ce que les oiseaux migrateurs
partent pour les pays chauds ?
— Récrivez cette phrase au type interrogatif (interrogation partielle). Ou les oiseaux migrateurs
partent-ils ? ou Qui part dans les pays chauds ?

3. Uoiseau migrateur est parti du mauvais pied.

— Récrivez cette phrase a la forme emphatique. Plusieurs possibilités :
o Il est parti du mauvais pied, I'oiseau migrateur.
o Cest l'oiseau migrateur qui est parti du mauvais pied.
o Loiseau migrateur, lui, est parti du mauvais pied.
o C’est du mauvais pied qu’il est parti, l'oiseau migrateur.

— Récrivez cette phrase a la forme négative (négation partielle). Plusieurs possibilités la encore :
o Loiseau migrateur ne part jamais du mauvais pied.
o Loiseau migrateur ne part plus du mauvais pied.
o Loiseau migrateur ne part guére du mauvais pied.
o Loiseau migrateur n’est pas encore parti du mauvais pied.

— Récrivez cette phrase a la forme négative (négation totale). L'oiseau migrateur ne part pas du

mauvais pied.

7. Discours direct, indirect, indirect libre .

a. Réécrire ces phrases au discours indirect :

1. Il m'a demandé . « Est-ce que vous viendrez ? » Il m'a demandé si vous viendriez.

2. Paul demanda a Jeanne : « Qu'as-tu fait hier ? » Paul demanda a Jeanne ce qu'elle avait fait la veille.

3. Pierre vous avait demandé . « Que choisirons-nous, toi et moi, pour notre anniversaire 7 » Pierre
vous avait demandé¢ ce que vous choisiriez, lui et vous, pour votre anniversaire.

b. Réécrire ces phrases au discours direct :

1. Lundi, Pierre me précisa qu'il était d'avis que je visse un médecin des le lendemain.
Lundi, Pierre me précisa : « Je suis d'avis que tu voies un médecin des demain. »
2.1l annonca qu'il viendrait a la féte.
Il annonga : « Je viendrai a la féte. »
3. Elle déclara que le résultat était incertain.

Elle déclara . « Le résultat est incertain . »

c. Analysez le passage souligné en terme de discours :

Assez surpris a la lecture de ce courrier, 1'ingénieur se rend donc au Ministere. Il prend le métro et ne

paye pas son ticket. Arrivé rue de Grenelle, on lui dit, oui certainement, il s'agit d'une erreur. L'ingénieur

demande un démenti. On lui dit non, un démenti, ca ne se fait pas, il n'y a pas de formulaire pour cela !

L'ingénieur rentre chez lui désemparé, s'affale sur son canapé¢ et commence la lecture d'un roman de
Kundera.

=> discours indirect libre : pr rapport au DD absence de guillemets, concordance des temps // par
rapport au DI absence de conjonction « que » et de verbe introducteur du dialogue. Parfois présence d'un

signe de ponctuation « ! ».
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